

ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΑΙΜΕ GIRON

Ο ΠΟΝΕΜΕΝΟΣ ΙΠΠΟΤΗΣ



ΓΗΡΑΙΟΣ βαρώνος ντε Κορβινύ, πεθαίνοντας, άφησε δύο γιους και μία όμορφη άνεγκά, τη Βέρθα. Σίμωνα και τα έδωκε της έποχής έκεινης, τον τίτλο του βαρώνου τον ελιζονόμυσε ό πρωτότοκος Ούγγος, που ήταν τριάντα χρονών. Ο δευτερότοκος Ροβέρτος, μικρότερος κατά τέσσερα χρόνια από τον αδελφό του, πήρε τον τίτλο του Ιππότη.

Η Βέρθα ήταν μία καπέλλα εύμοια χρονών με λιγερό άνθος και τριανταφοιλένια θωράιά. Είχε χυμεί πολύ νοήρι τη μητέρα της και τη θεία της κι έπειδή δεν είχε ούτε περιουσία, ούτε προστασία, αναγκάζονταν να παραμάνη ός φιλοξενούμενη στον πανόμοιο πάγο των Κορβινύ, διεγειρόντας, χωρίς να το θέλει, μία διαρκή έρωτική αντίζηλία μεταξύ των δύο αδελφών, τους οποίους προσταθίσε κάθε τόσο να καταπαυάνη με λόγια γλυκά και ματιές ίσταντινές.

Ένα πρωί, ή Βέρθα καθόταν κοντά στο παράθυρο και κοινοίσε, ενώ ό Ροβέρτος βηματίσε σκεπτικός μέσα στην εδράζωση αίθουσας του πάγου, κίνοντας ν' αντίηουν τα σημερινά τον ίστανθμάτων του.

—Αυτό το πρόσωπο της πρωτοτοκίας είναι αλάσιο! φώναζε έξω-φωρα ό Ροβέρτος. Είμαι ίσοχρονώνος να ζω μέσα στον πατιζό μου πάγο, κοντά στον αδελφό μου, σαν ζητιάνος που περιμένει από όρα σε ώρα να πεταχτεί στο δρόμο και να φραγήση από την πέινα...

—Μα ό αδελφός σας, του παρατήρησε ή Βέρθα, είναι άπέναντί σας άφρατα περιουτιζός και μεγαλόφρωνος...

—Με αυτή ή συμπεριφορά του είναι ίσα-ίσα που μου προκαλεί την άγανάκτηση. Επαυόμισα να μωφ ήφρατα άλλούς. Κι άλλωστε τί δικαιώματα έχει αυτός περιούσιον από μέσα κι νάνα έδω μέσα ό άπόλυτος κήρυος; Έχει τά πάντα και έγω δεν έχω τίποτε άλλο, εκτός από τον πιστό μου όπηρέτη Λουδοβίκο, το γυμνασό άλόγο μου και το δυνάτο σπίτι μου...

—Μονάχα αυτά έχεις, Ιππότη; τον ρώτησε με άμηνάια ή Βέρθα, κοκκινίζοντας.

—Αυτά μονάχα, εκτός άν μου άνηκει κι ή άγάπη της κόρης που αγατώ άς τά βάλή της φρεζή μου και που δεν έλπιώ να την κόνω γυνάικα μου, άν δεν μου δώσει τη συγκατάθεση του ό πρωτότοκος αδελφός μου...

—Άλλωμονο! φημίσε ή Βέρθα, άκουστέοντάς.

Την ίδια στιγμή ή βελονα που κοινοίσε, τρέμησε τό δόχτυλό της και φάνηκε με κόκκινα σταλαγματά αμάτας. Ο Ροβέρτος έκοιψε εύκωνο στο χέρι της Βέρθας και υ' ένα φίλι ρώτησε τό αμα της πληγής της.

—Τι κάνεις, Ιππότη; είτε έδειξη με ταραχή. —Πίνο τό αμα που βγαίνει από την καρδιά σου, ή οποία ίσως χτυπάει μόνο για μένα! άπάντησε ό Ροβέρτος.

Έσαχη ή πόδα άνοϊσε και μπήκε μέσα ό Ούγγος, στυαφρονέμενος και με την κάλπη του στη λαβή του ξίφους. Παροτρύνσε άφρα προς τον Ιππότη, καττάζοντας με τά μάρια φλογερά ύπια του τό ήρωο του-σώπο της Βέρθας.

—Μπαβί, Ιππότη! φώναζε στον αδελφό του, φανεται πως ή έχμισε τά μάρια σου ή έβγαζε θραυός. Δεν οιδεσαι ούτε τό σπίτι που σε φιλοξενεί, ούτε τη μητέρα, που το χέρι σου, που σε άνέχεται...

—Άλήθεια, άπάντησε ό Ροβέρτος, τό σπίτι είναι δικό σου, δέναιμι κληρονομικό δικαιώματος. Άλλ' άφαιβάλλω, βαρώνε, άν και ή δεσποινίς είναι κτήμα σας. Έξουσιάζει, ήσώθε, την κάλπη της και την καρδιά της...

—Δέν άγαθό τις φιλονεικίες, Ιππότη. Έπιτροφέ μου όμως να σου παρατηρήσω, ότι ό άνδρας που φέρει τό όνομα των Κορβινύ, όφείλει να χύνη μάλλον τό αμα του έλθου στις μάχες, παρά να άνέχεται με φίλια σταλαγματά αμάτας από ένα τριαντημένο δόχτυλο γυνάικας...

—Δέν έχει ανάγκη από παθήματα, κήρυε βαρώνε, ό δευτερότοκος υίός του βαρώνου της Βουργουνδίας...

—Έν τούτοις, κήρυε, οι δευτερότοκοι της έποχής μας κληρονομούν πολλά πράγματα. Άλλωτε έπρεπον στα παιδιά των μαζών και κερδοίον ξένα έδάφια ή έμπανον στα πλοία και κατακαύονταν μακρονά νησιά...

—Έχετε δικη, κήρυε βαρώνε... Οι δευτερότοκοι δέν έχουν καύ κανένα δικαίωμα στην κληρονομία και στην περιουσία του πατέρα τους.

μεγάλη τοιχογραφία που παρίστανε τό κατόρθωμα του Λεγοζόν. Τό ήρωο ήταν ζωγραφισμένο άνάσκελα, με τη λόγχη κτημένη στο στήθος του και έσφυρνος. Ο Λεγοζόν, πεισμένος ναίτο, προσταθίσε να ή σιωπή κατάνοντας πάντα τό σπαθί του, ενώ κοντά του έβλεπε από τους σκώλους του, χτυπημένος από τό τρέμα, ξεριζωμένος με άγονία...

Λέν έχουν δικαίωμα να νένονται ούτ' ένα χωράφι για να ζουν άνεξάρτητοι. Λέν έχουν δικαίωμα ούτε να άνταποκρίνονταν στη φωνή μιας καρδιάς που ίσως τους αγατά...

Λέγοντας αυτά, ό Ιππότης καττάξε θλαθερά τη Βέρθα, που φαινόταν άφοσιωμένη πάνω στο έργάσιό της.

—Μάθε, Ιππότη, είτε ό Ούγγος, ότι δέν σου κλείνω την πόδα μου, ούτε σου άνοίωμαι θύρα στο τραπέζι μου... Θέλω όμως να μη κλημονής ποτέ ότι είμαι ό πρωτότοκος της οικογενείας μας...

—Κι άν τόχνανε να τό κλημονήσω, θα έσκαψεις να μωφ τό ύπερημισή σου, άποκρίθηκε ό Ροβέρτος με ήθος έπιονικό και παρό χαμόγελο. Θα σι άπαλλάξω όμως άς αυτή τη φροντίδα. Λόζε τη Θεοφ, ό πιστός μου Λουδοβίκος έχει καρδιά γεμάτη άφοσίονα. Το άλόγο μου έχει πόδα γυμνασο κι άκούραστα. Το ξίφος μου έχει λαβή γρηύ και λαβίδα καττήρη. Μπορώ υ' αυτά να πάω όπου θέλω για να κερδοίω τό φρομί μου, τη δόξα και τό ήνατο, χωρίς να έξουσιάζωμαι από άλλον κανέναν, εκτός από τό βασιλιά μου και τό Θεό μου.

—Κήρυε σου όφρα, Ιππότη. Άν φήγης, θα σε συνωδέρω με τις ενζίες μου και ή έξουδέλη σου Βέρθα, που προσεται να χύνη γυνάικα μου και βαρώνη ντε Κορβινύ, θα προσάχεται πάντα για σενα!...

—Άλήθεια, Βέρθα, θα δόν παντρευτή; ρώτησε ό Ροβέρτος, κλομίζοντας και τρέμοντας.

—Όφίλο άγάπη και ίστωχό στον κήρυο και άχοντά μου, Ιππότη! άποκρίθηκε ή Βέρθα χωρίς να σηκώσει τα μάτια της από τό κέντημά της.

—Πολύ καλά, είτε ό Ροβέρτος. Μπορώ λοιπόν, δεσποινίς, να φηγο χωρίς στενοχώρια... Μου παρτίζε ός έλεημοσύνη μια μικρή συγκατάθεση, ένω έχω έπίστασια ότι ή άρρωσθείς! Είδη να ενζήγησε με τον αδελφό μου! Έπιτροφέ μου τόρα, ός μερήσει και δειστή χάρη, να άποσταθώ τό χέρι σου, τη στιγμή που έγκαταλείνω τον πατιζό μου πάγο, χωρίς έπίδα έπιστοχίζεις...

Και, χωρίς να περιμένη την άδεια της Βέρθας, έσκαψε πάνω στο ήστωχο και κλητοχαιμόνεο χέρι της με τό μωπιμένο άόμοιο δόχτυλο. Μα καθώς τό φραζοίτο, τό χέρι του βάρωνος από μία παρορμή σταλαγματά.

Έλατα πλησίον τον αδελφό του υ' ένα παρτίζεο κλητόχλο σην χείλη και, βραζόντας με μία πρηγμένη χερσονομία τό καπέλλο του που τό κοσμοίσεσας μεγάλα φτερά, τό είχε :

—Έπιτροφέ μου, αδελφέ μου, να σε φήρησο και σενα!... Λέν προσεται καύ να ξαναδούσεις ό ένας τον άλλον σ' αυτόν τον κόσμο...

Και λέγοντας αυτά, φήρησε τό βαρώνο στο μέτωπο, πάνω στο οποίο άφησαν τά χείλη του μία κόκκινη βούλα. Ήταν τό αμα άς τό τριαντημένο δόχτυλο της Βέρθας. Ο Ροβέρτος, βλέποντάς, γέλισε κωλο.

—Στηγγόνισέ, βαρώνε! είτε. Το φίλι μου άφησε στο πρόσωπο σου ένα κακό σημάδι, τό αμα της βαρώνης ντε Κορβινύ. Αλή τη στιγμή μωδέσει, με τό αμα ήλθινα, με τον Κόιν, όταν ήταν άλεμμένος με τό αμα του Άβιλ. Ή βούλα αυτή μπορεί να έξουλιερτή με λίγο γρηό. Ποτέ όμως δέν θα όβησθή από την καρδιά σου ή άνάγη μου δευτεροτόκων αδελφού σου!...

Και βλέποντας τό καπέλλο του στο γυμνά άόμοιο και περιφρονητικό, βράζε χωρίς να παρατήρηση ούτε την άρρωσμένη έξωρα του Ούγγου, ούτε την ζαρκιχή γυνάικα της Βέρθας...

“Υστερ' από μία όρα ό Ιππότης έφραγε καβάλλα σ' άλόγο του, μαζί με τον πιστό του άκόλοθο. Στην καρδιά ενός λόφου, άς δον φανόταν ό κερδός πάγος των ντε Κορβινύ, εστάθε σούλογομμένος και καττάξε την πατιζή του κωτοκία, που τό ξηνοίσεσας τούσε γλυκείες άναμνήσεις... Έξωρα ήφρασε τό χέρι του από άφρησε τη θλίψη του και την όρηγ του να ξησπίσει σ' αυτά τά λόγια :

—Χήρυε, όραίο που όλησμονη καύτη, φραζή όνομ με ξησπίνα ή άγάπη της μόνας μου και του πατέρα μου! Χήρυε! Όσο κι άν σ' αγατώ, δέν μου άνηκεισέ πενά... Είχα σ' όσε έναν αδελφό, άλλ' αυτός ήταν ένας τήρονος... Είχα μία άγαπημένη, άλλ' αυτή θα χύνη γυνάικα του άφέντη της... Χήρυε λοιπόν όλο! Έγω θα κληνοίμαι από δού και λέρα μωτοζός άνάσκελα στον κόσμο... Έπιτροφέ! Πόλεμος κλησόνος στη Βαυαρία... Ο Μωζέμυλονός έτοιμάζεται για μάχες φραζής... Έγω άόνη τό άλόγο μου για να τρέξω παντού. Έγω τό σπαθί μου για να σκαρτάσω τό θάνατο γρηό μου, έγω τον πιστό μου άκόλοθο για να με βάρη όταν σκαρτάθω και να με λήσει όσο θα ήη!...

Τά λόγια αυτά με βάρη και θλαμμένα είτε ό Ιππότης και φοβόθηκε καύτο άς τό βοικό με τά μάτια διακοσμούμενα, τραβόντας προς τό άνοστο, προς τον θάνατο!...



“Υστερ' από μία όρα, ό Ιππότης έφραγε καβάλλα σ' άλόγο του